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A 17. század egy feszültségekkel teli 
Európát talált. Az európai hatalmi vo-
nalak átrajzolása elkerülhetetlennek 
látszott. A szövevényes harmincéves 
háborúról és annak még szövevénye-
sebb erdélyi kihatásairól szól az alábbi 
tanulmány. 

A 16. század a reformáció kiváltotta 
vallási ellentétek vészterhes éveivel ér 
véget. Egy kiadós európai háború na-
gyon „esedékesnek” látszott. Ebben a 
háborúban nekünk, magyaroknak is 
volt lerendeznivalónk itt-ott.

Az államokat összekötő vagy szétvá-
lasztó bonyolult viszonyokat háttérbe 
szorítva azok a vallási tengely mentén 
sorakoztak fel egymás mellett. 

Minden azzal kezdődött, hogy a 
reformációt követően a mélyen hű 
katolikus Habsburg-ház igen kelle-
metlen helyzetbe került, ugyanis a 
Habsburgok országai – Tirolt és Elő-
Ausztriát kivéve – mind csatlakoztak 
a reformációhoz. 

A legkényesebb Csehországban volt 
a helyzet, mivel a huszita felkelés vérbe 
fojtásának emléke mélyen benne volt a 
cseh rendi köztudatban. A törökelle-
nes háborúban pénzügyileg kimerült 
Habsburg-hatalom fizetetlen zsoldos-
hadainak garázdálkodása rendi fölke-
léshez vezetett Csehországban, amely-
hez az ellenreformációval gyötört pol-
gárság és a zsoldosoktól koldussá lett 
parasztság is hamar csatlakozott.

Miután Prágában 1618 tavaszán 
két protestáns templomot is lefoglal-

tatott I. Mátyás, a csehek „szeretett” 
Habsburg-házi királya, a Protestáns 
Unió fejedelmeinek, de különösen 
a pfalzi V. Frigyesnek a biztatására 
Csehországban rendi felkelés tört ki. 

Rendhagyó megoldások

A prágai nemesek 1618. május 23-
án a két királyi helytartót, Slavatát és 
Martinicot titkárjaikkal együtt – a kor 
diplomáciai eljárásait is figyelembe 
véve meglehetősen furcsa eljárással – 
kidobták a Hradzsin ablakán. Ez az 
aktus prágai defenesztráció néven vo-
nult be a köztudatba, és ettől kezdve 
számítják a harmincéves háborút. 

A defenesztráció után a cseh rendek 
Thurn Mátyás vezetése alatt ideiglenes 
kormányt alakítottak harminc direk-
torral, és sereget állítottak. Mátyás ha-
lálával II. Ferdinánd került a cseh trón-
ra (1619–1637), aki elszánt katolikus 
és elszánt császár volt. A cseh rendek 
ellenben a pfalzi fejedelmet, V. Frigyest 
akarták volna cseh királynak, de ezt 
Ferdinánd – érthető okokból – nem 
találta jó ötletnek.

A többi európai hatalom óvatosan 
viszonyult az egyre burjánzó protes-
táns lázongáshoz. Csak Bethlen Gábor 
erdélyi fejedelem fogott fegyvert, gyors 
győzelmi menettel vonult az osztrák 
határokig, de ő is fegyverszünetet kö-
tött, mihelyt elérte célját. 

Ferdinánd végül megnyerte a 
Katolikus Liga fejedelmeit is. A ka-
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tolikus csapatok, az osztrák császári 
hadvezér, Tilly vezetésével bevonul-
tak az örökös osztrák tartományokba, 
megtörték a protestáns osztrák ren-
dek ellenállását, majd a császári sereg-
gel együtt Csehországba vonultak, és 
1620-ban a fehérhegyi csatában lever-
ték a cseheket és Pfalzi Frigyes seregeit. 

A szorongatott cseh hadaknak a 
magyarokat szipolyozó Habsburgokon 
egyet ütni akaró Bethlen Gábor erdélyi 
fejedelem is küldött segítő hadat, de a 
Péchy Simon kancellár által vezetett 
sereg a csata napján még egy napi já-
róföldre volt a Fehérhegytől, s csupán 
előőrse vett részt az ütközetben Kornis 
Zsigmond parancsnoksága alatt. 

Prága az osztrák birodalom cseh 
tartományának mellőzésre ítélt városa 
lett, ahol véget ért a téli királyként is-
mert Pfalzi Frigyes uralma. A győztes 
II. Ferdinánd – az 1619-ben elhalá-
lozott I. Mátyás unokabátyja, a cseh 
trón örököse – a cseh ellenállás vezéreit 
lefejeztette, 27 főnemest kivégeztek és 
ötvenezer embert száműztek. Bethlen 
Gábor a cseh vereség után menedéket 
nyújtott sok száműzött nemesnek, to-
vább fokozva a Habsburg-ház rosszal-
lását Erdély iránt. 

A bíboros színre lép

A Habsburgok megerősödése 
nem tetszett mindenekelőtt Fran
ciaországnak, ahol akkor már Richelieu 
bíboros keverte a kártyát, de az egyre 
erősödő protestáns Svédországnak 
sem, kereskedelmi versengésből kifo-
lyólag. A cseh harcokat követő hadi 
eseményeket alapvetően három el-
lentét határozta meg: a Habsburg 
Birodalom népeinek (cseheknek, ma-
gyaroknak) a harca az abszolutizmus 

ellen, a Habsburg császár küzdelme a 
német tartományi – főként protestáns 
– fejedelmekkel az abszolút hatalom 
megteremtéséért és a Habsburgok har-
ca Franciaország, valamint Svédország 
ellen a nyugati német területekért és az 
atlanti-óceáni tengerpartért.

A Habsburgok túlsúlyba kerülé-
sének pillanatában Richelieu vég-
legesen a kezébe ragadta a vezetést 
Franciaországban. A bíboros politikai 
megfontolásból táplálta a protestáns 
Hollandia Spanyolország elleni küz-
delmeit, mondván: „Spanyolország 
győzelme a kereszténység romlását je-
lentené.” Hogy ez mit jelentett, azt nem 
fejtette ki bővebben. 

I. Károly angol király, spanyol há-
zassági tervének feladásával, 1624-ben 
XIII. Lajos francia király nővérét vet-
te el, s a két állam szövetséget kötött 
Hollandiával – angol sereg és francia 
pénz ígéretével – a spanyolok ellen. 

Ezzel egyidőben a német protes-
tánsok és a skandináv államok is szö-
vetséget alakítottak ki, a másik nagy 
katolikus hatalom, a Habsburgok ellen. 
Közöttük már nem ment olyan simán 
az egyezkedés. II. Gusztáv Adolf svéd 
király ajánlkozott ugyan, de sokat kö-
vetelt katonai részvételéért, és amikor 
IV. Keresztély dán király, féltékenyen 
a svédekre, német területek megszer-
zése reményében beállt a szövetségbe, 
a svéd király megsértődött és félreállt, 
folytatva inkább küzdelmét a lengye-
lekkel. A dán király végül arra hivat-
kozva támadta meg az északi katolikus 
német fejedelemséget, hogy az osztrák 
csapatok az északi német államokat is 
fenyegetik.

Az északnémet fejedelmek viszont – 
a protestánsok is – féltek a dán terjesz-
kedéstől. A terjeszkedő protestánsokat 
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látva az osztrákok sem maradhattak 
meg az addig hangoztatott tisztán val-
lásos céloknál. 

Wallenstein, a hadivállalkozó

A Habsburgok a maguk erejéből 
nem bírtak Dániával, így II. Ferdinánd 
elfogadta egyik főembere, Wallenstein 
gróf ajánlatát, hogy saját költségen 
fölszerel egy hadsereget. Wallenstein 
ötlete egyszerű volt: a nehézkes német 
birodalmi-rendi hadsereg helyett ön-
álló császári hadsereget kell felállítani. 
Wallenstein 1625-ben, „alvállalkozó” 
ezredesek segítségével, húszezres se-
reget állított, az ellenséges vidékeken 
fosztogatás helyett adóztatással, szol-
gáltatásokkal tartva fenn hadát. 

1626-ban Wallenstein a dessaui Elba-
hídnál tönkreverte a protestáns, hason-
lóan „hadivállalkozó” Mansfeld sere-
gét. 1626-ban Tilly is győzelmet aratott 
Lutternél, míg 1627-ben Wallenstein 
Sziléziában verte meg a dánokat. Ezzel 
a két hadvezér ura lett csaknem egész 
Észak-Németországnak. 

A dán király már a kezdettől sa-
ját rendjeivel ellentétben vállalkozott  
a háborúra, a hódítás nem sikerülvén, 
országgyűlése felzúdulására kénytelen 
volt 1629-ben békét kötni a császárral, 
feláldozni szövetségeseit, a földön-
futóvá lett északnémet fejedelme- 
ket.

A katolikusok viszont megijed-
tek Ferdinánd császár hatalmától, 
Wallenstein ténykedését is – átgázolá-
sát a fejedelmi-rendi jogokon, adózta-
tását a liga területein is – szörnyülköd-
ve nézték. A császár 1630-ban kény-
telen volt ejteni Wallensteint, akinek 
önállósága különben őt is gyakran 
aggodalommal töltötte el.

Richelieu kezdeményezésére ekkor 
a háború egy új szakasza kezdődött 
el. A bíboros megnyerte II. Gusztáv 
Adolfot, a lutheránus svédek ural-
kodóját, hogy mint a német protes-
táns fejedelmek védelmezője lépjen 
fel. 1631-ben csapataival partra szállt 
északnémet területen, és győzelmek 
sorozatát aratta. Most ő kezdte a bir-
tokok elkobzását és adományozását. A 
bécsi udvarnak ismét Wallensteinhez 
kellett folyamodnia. Beleegyeztek tel-
jes önállóságába a seregállításban és a 
hadvezetésben. 

II. Gusztáv Adolf 1632 őszén 
Lützennél csatára kényszerítette 
Wallensteint. A harcban a király – rö-
vidlátó révén – az ellenség soraiba ke-
veredett, és halálát lelte. 38 éves volt. 

1634-ben a császár végül áruló-
nak nyilvánította Albrecht von Wal
lensteint, amiért nem sietett a svédek 
által szorongatott katolikus Bajor 
Miksa segítségére. Lefokoztatta, al-
vezéreit ellen fordította, hű embereit 
kelepcébe csalatta, és végül Chleb (né-
metül Eger) városában megölette.

Az utolsó csaták és a békekötés

Franciaországnak nem volt érde-
ke a közben beállt pillanatnyi béke. 
Richelieu megújította szövetségét 
Hollandiával és Svédországgal, és 
1635-ben nyíltan hadat üzent Spa
nyolországnak. Ekkora a háború szin-
te teljesen elvesztette vallási jellegét. A 
két szemben álló katolikus dinasztia: 
a Habsburgok és a Bourbonok harca 
lett. 

Richelieu halála után politikáját 
Mazarin bíboros folytatta. Mivel min-
denki kárpótlást kívánt veszteségeiért, 
a harc folytatódott tovább. 
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1648 őszén vetett véget a háború-
nak a német birodalomban a vesztfá-
liai béke híre. Már 1644 óta együtt ült 
Münsterben és Osnabrückben a kong-
resszusszerű tanácskozás, amelyen a 
császár kényszerű beleegyezésével kép-
viseltette magát minden önálló birodal-
mi rend és minden európai hatalom, 
Anglia, Dánia, Erdély, Lengyelország 
és Oroszország kivételével, de a távolle-
vőket is belefoglalták a szerződésekbe, 
csak a törököt zárták ki belőlük.

A francia megosztó politika követ-
keztében a béke rögzítette Németország 
széttagoltságát: mintegy 300 hercegsé-
get, számtalan fejedelemséget alapított 
a Római Szent Birodalom területén, 
megadta a német fejedelmeknek a 
külföldi hatalmakkal való szövetkezés 
jogát, a császár döntését csak a birodal-
mi gyűlés 202 tagjának támogatásával 
lehetett elfogadni ahhoz, hogy törvény 
legyen belőle, és ezzel a birodalmi gyű-
lés is elveszítette törvényhozó szerepét.

Emellett a vesztfáliai béke megerő-
sítette Franciaország és Svédország 
nagyhatalmi helyzetét. Svédország 
megkapta Pomerániát és az északi, 
tengerparti német területeket, a svéd 
király német birodalmi fejedelem lett, 
Franciaország megkapta Elzászt, Metz, 
Toul és Verdun városait, amiből aztán 
még sok bonyodalom fog származ-
ni. Emellett még elismerték Svájc és 
Hollandia függetlenségét is.

A németek viszont még háromszáz év 
múlva is felemlegették a franciáknak a 
harmincéves háború tisztázatlan ügyeit.

Mi köze Svédországnak Erdély 
bukásához?

Kétségtelen, hogy Erdély hatalmi 
státusának a fenntartásához, európai 

elismertségéhez nagyon komoly szere-
pet játszott a magyar–svéd katonai szö-
vetség a harmincéves háborúban. Ez I. 
Rákóczi György időszaka, de Bethlen 
Gábor erdélyi fejedelemnek és a legen-
dás Gusztáv Adolf svéd királynak is ko-
moly szerepe volt ebben az időszakban. 
Hiszen ők kezdeményezik először ezt a 
szövetséget, bár az ő életükben ez nem 
valósult meg.

A 30 éves háborúban Bethlen Gábor 
a német protestáns fejedelmek és 
Franciaország felé tájékozódik, de ér-
dekes módon a svédekkel kerül komo-
lyabb kapcsolatba, ugyanis a felesége, 
Brandenburgi Katalin révén sógorság-
ba keveredik a svéd királlyal, aminek 
örömére 1628-ban Gusztáv Adolf egy 
Lengyelország elleni hadjáratba pró-
bálja bevonni Bethlent. 

Lengyelország akkor a Habsburg ha-
talmi csoportosulás szövetségese volt, 
ezért itt egy mellékhadszínteret kívánt 
nyitni a svéd uralkodó, hogy lekössék 
a katolikus hatalmak haderejét. Ebből 
végül semmi nem lesz, mert mindkét 
uralkodó meghalt. 

Sokáig hiába próbálkoznak a své-
dek Bethlen utódánál, Öreg Rákóczi 
Györgynél, több mint tíz éven ke-
resztül folytak a tapogatózások, végül 
1643-ban született meg az erdélyi és 
svéd szövetségi szerződés, amelyben 
benne foglaltatott a francia támogatás 
is. Tehát Erdély végül a protestáns ha-
talmak oldalán vágott bele a harmin-
céves háborúba. 

A magyar csapatok a császáriak fölé 
kerekedtek, betörtek Morvaországba, 
és 1645-ben egyesültek a svéd csapa-
tokkal. Komoly eredményeket azon-
ban ez a szövetséges haderő nem ért 
el, elsősorban azért, mert a magyarok 
időnek előtte visszafordultak. Erre két 
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okuk is volt: az egyik, hogy a törökök 
megtiltották a további hadműveleteket, 
márpedig Erdély ekkoriban egy török 
vazallus állam volt. A másik ok, ami 
ennél többet nyomott a latban, az, hogy 
I. Rákóczi György erdélyi fejedelem-
nek sikerült megegyeznie a Habsburg 
uralkodó tanácsosaival, és egy olyan 
kedvező békét köthettek meg, amely az 
akkor elérhető maximumot nyújtotta 
– legalábbis a magyaroknak. 1645 de-
cemberében meg is köttetett Linzben 
az a béke, amely Erdély hatalmi stá-
tusát helyreállította. Érdekes módon 
a linzi békének volt egy olyan kitétele 
is, hogy fel kell mondania Erdélynek a 
francia–svéd szövetséget. 

Amikor 1648-ban a vesztfáliai béke 
végül is lezárta a harmincéves háborút, 
és Erdély tulajdonképpen az európai 
hatalmak sorába emelkedett, I. Rákóczi 
György meghalt. 

Az új uralkodót, II. Rákóczi 
Györgyöt már nem kötötte politikája, 
úgyhogy már a trónra lépését követő 
évben felmelegíti a svédekkel a kapcso-
latokat. Egyébként ő eléggé kalandos 
politikát folytatott. Tehette is, mivel a 
török protektorátus az ő uralkodásának 
első kilenc évében valóban már inkább 
jogi fikció, mint politikai vagy pláne 
katonai realitás volt. Az oszmán ha-
talom erősen hanyatlóban volt ekkor. 
Belső zavar és korrupció emésztette fel 
erejét. Ez az oka annak is, hogy a tö-
rök nyugodtan tűrte, mikor II. Rákóczi 
György fegyverrel vazallusaivá tette 
Moldva és Oláhország vajdáit.

A nagy magyar jólét, az óriási va-
gyon s talán az a körülmény, hogy 
felesége, Báthory Zsófia családjának 
egy nagynevű elődje, Báthory István 
egykor – nem is nagyon régen – 
Lengyelország trónján ült, együttvéve 

eredményezhette azt a lélektani hatást, 
mely a politikai rajongásra hajló II. 
Rákóczi Györgyöt merész kalandok 
útvesztőjébe vitte bele. 

A fejedelem királyi koronáról ál-
modó fantáziája előbb Pozsony, majd 
Varsó felé révedezett. Majdnem po-
litikai rögeszméjévé lett a protestáns 
államoknak egy nagy nemzetközi szö-
vetségben való egyesítése. A fejedelem 
követe sorra járta a protestáns udvaro-
kat, hogy ezeket rávegye a protestáns 
államok szövetségének megalakítására. 
A szóba jöhető államokat azonban sok 
mindenféle érdekellentét választotta 
el egymástól, amelyek Erdélyből nem 
látszottak tisztán.

Svédország azonban, amely II. 
Gusztáv Adolf ideje óta európai nagy-
hatalomszámba ment, első állomásul 
kínálkozott II. Rákóczi Györgynek a 
varsói trón felé. 

Svédország 1655 óta háborúban 
volt Lengyelországgal, ezért az erdélyi 
fejedelem 1656. december 6-án szö-
vetséget kötött X. Károly svéd királ�-
lyal. A szerződés ötödik pontja sze-
rint a lengyel birodalmat fölosztották 
volna. Rákóczi kapta volna Nagy- és 
Kis-Lengyelországot, Litvánia egy ré-
szét Galíciával, Krakkóval s az akkor 
lengyel zálogbirtokban levő szepesi 
városokkal. 

Az erdélyi közvélemény fejcsóvá-
ló tiltakozással fogadta Rákóczi vál-
lalkozását, mikor ez köztudomásra 
jutott. Még anyja, az okos Lorántffy 
Zsuzsánna és a felesége, Báthory 
Zsófia, sőt a magyarországi nagyurak, 
a Zrínyiek és Nádasdyak is rosszallot-
ták az elképzelést. 

Ezeket a nagyon érthető aggá-
lyokat csak fokozhatta egy Kons
tantinápolyban beállott váratlan for-
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dulat. IV. Mohamed (Vadász Mehmed) 
szultán kiskorúsága alatt 1656. szep-
tember 15-én egy erős kezű ember, 
Köprülü Mehmed (régebben Köprili 
Mohamed) nagyvezír ragadta magá-
hoz a hatalmat. Csakhamar kitűnt, 
hogy még mindig imponáló erő lakik 
a török birodalomban, csak ember kell 
hozzá, aki irányítani tudja.

II. Rákóczi György konstantinápolyi 
követe, Tisza István nem ismerte föl a 
törökországi helyzetnek ezt a gyökeres 
megváltozását. Ezért történhetett meg, 
hogy Rákóczi, mikor lengyel hadjára-
tára indult, nem kérte ki ehhez a tö-
rök hűbérúr jóváhagyását. Mulasztása 
megütközést keltett a portán. 

A bécsi császári kormány, mely az 
adott helyzetnél fogva természetes 
ellenfele volt II. Rákóczi Györgynek, 
nem mulasztotta el ezt a „megüt-
közést” ellene lehetőleg kiaknáz-
ni. Köprülü nagyvezírt követe által 
figyelmeztette, hogy a svéd–erdélyi 
szövetség veszélyezteti a Fekete- és 
Azovi-tenger mellett fekvő török bir-
tokokat. A nagyvezír, kinek figyelmét 
ez különben sem kerülhette ki, tudtá-
ra adta az erdélyi fejedelemnek, hogy 
ne induljon a lengyel háborúba, ha 
pedig elindult, nyomban térjen vissza. 
Rákóczi nem hajlott a török szavára. 
1657 januárjában megindult seregé-
vel, és csupán Krakkóból küldött elő-
terjesztést Konstantinápolyba, nyilván 

arra számítva, hogy a porta meg fog 
hajolni a bevégzett tény előtt.

Köprülü Mohamed azonban nem 
hajolt meg. Válasza az volt, hogy 
Rákóczi konstantinápolyi követeit 
elfogatta s a Héttoronyba záratta, a 
tatár kánnak pedig parancsot küldött, 
hogy Lengyelországba nyomulva tá-
madjon Rákóczira, s ha lehet, fogja el 
őt magát is.

A fejedelem nem fordult vis�-
sza, hanem haladt tovább a végzetes 
úton. 1657. március 28-án bevonult 
Krakkóba, június 18-án Varsó alatt 
állott, mely másnap megadta magát. 
Ez volt vállalkozásának fénypontja. 
Most már megkezdődött a hanyatlás, 
s aztán elkövetkezett a tragikus vég.  
X. Károly svéd király – mivel otthon 
a dánok kezdték szorongatni – cser-
benhagyta Rákóczit, seregével sietősen 
hazavonult. 

A lengyel kaland végül is úgy fejező-
dött be, hogy a fejedelem néhány száz 
emberével elmenekülve Máramaroson 
át nagy nehezen eljutott ecsedi várába, 
de büszke seregének maradványa, több 
mint 20 ezer ember, a tatárok fogságá-
ba került, és a legtöbb ott is pusztult a 
távol idegenben. Az 1657 decemberé-
ben összegyűlt szamosújvári ország- 
gyűlésen egész sereg gyászruhás nő 
jelent meg s esdekelt Rákóczihoz, hogy 
váltsa ki a tatár fogságba jutott férjét 
vagy testvérét. Hiába.


